Документ подписантрестой алектронной тверя СТВО СБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ Информация о владельце:

ФИО: Узунов Федор Владимирович

Должность: Ректор Автономная некоммерческая организация

Дата подписания: 26.08.2025 18:40 образовательная организация высшего образования»

Уникальный программный ключ:

fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfd**к62 мижерсите**жь**жономики и управления**»

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра экономики и туризма

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по учебнометодической работе

Г.П. Узунова

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Б1.В.10 Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия (организации)

> Направление подготовки 38.03.01 Экономика

Образовательная программа Специалист по экономике предприятия (организации)

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

Индекс дисциплины по учебному плану	Наименование дисциплины
Б1.В.10	АНАЛИЗИ ДИАГНОСТИКА ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ (ОРГАНИЗАЦИИ)
Цель изучения дисциплины	Целью дисциплины «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия (организации)» является обеспечение получения студентами знаний и практических навыков, связанных с анализом хозяйственной и финансовой деятельности предприятий для выявления неиспользованных резервов повышения эффективности деятельности и принятия соответствующих решений, формирования у будущих специалистов аналитического мышления.
Место дисциплины в структуре ОПОП	Дисциплина относится к части, формируемых участниками образовательных отношений блока 1. «Дисциплины (модули)» учебного плана ОПОП бакалавриата
Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины	ПК-4
Содержание дисциплины	Тема 1. Цель, задачи и методы анализа и диагностики деятельности предприятия. Принципы и показатели анализа и диагностики деятельности предприятия. Тема 2. Организация анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Анализ финансового состояния предприятия. Тема 3. Анализ экономических результатов деятельности предприятия. Анализ производственных результатов работы предприятия. Анализ результатов технического состояния и развития предприятия. Тема 4. Анализ использования трудовых ресурсов. Анализ результатов социального развития. Тема 5. Анализ использования материальных ресурсов предприятия и состояния запасов. Анализ состояния и использования основных фондов предприятия. Тема 6. Анализ затрат на производство и реализацию продукции. Тема 7. Оценка эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Тема 8. Диагностика потенциала предприятия. Тема 9. Диагностика конкурентоспособности предприятия. Тема 10. Диагностика конкурентоспособности предприятия. Тема 11. Диагностика безопасности управления предприятия. Тема 12. Повышение эффективности организационной структуры предприятия. Тема 13. Повышение эффективности функционирования предприятия на основе бенчмаркинга. Тема 14. Антикризисное управление предприятием. Механизмы финансового оздоровления предприятия.
Общая трудоемкость дисциплины	Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётные единицы 144 часа.
Форма промежуточной аттестации	Экзамен.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине,	
соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата	5
2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата	5
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся	6
4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием	
отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	7
5. Контроль качества освоения дисциплины	12
6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	12
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины	12
8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины	13
9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	13
10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного	
обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)	14
11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления образовательного процесса по дисциплине	14
12. Приложение к РПЛ	

1. ЦЕЛЬ И ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ.

Целью дисциплины Б1.В.10 «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия (организации)» является обеспечение получения студентами знаний и практических навыков, связанных с анализом хозяйственной и финансовой деятельности предприятий для выявления неиспользованных резервов повышения эффективности деятельности и принятия соответствующих решений, формирования у будущих специалистов аналитического мышления.

В результате освоения ОПОП бакалавриата обучающийся должен овладеть следующими

результатами обучения по дисциплине:

Коды Результаты освоения ОПОП компетен-		Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине				
ции						
ПК-4	Способен обосновать решения	ПК-4.1 Знает информационные технологии, применяемые для целей бизнес-анализа ПК-4.2 Умеет анализировать факторы и условия, влияющие на деятельность организации, проводить оценку эффективности решений с точки зрения выбранных целевых показателей ПК-4.3 Владеет методами оценки бизнесвозможностей реализации решений с точки зрения выбранных целевых показателей				

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП БАКАЛАВРИАТА

Дисциплина Б1.В.10 «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия (организации)» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений, блока 1. «Дисциплины (модули)» учебного плана ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика».

Дисциплина «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия (организации)» основывается на знании таких дисциплин как «Микроэкономика», «Экономика организации».

На дисциплину «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия (организации)» опираются такие дисциплины, как «Стратегия предприятия», «Производственный менеджмент», «Организация производства».

Область профессиональной деятельности, на которую ориентирует дисциплина Б1.В.10 «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия (организации)», включает: 08. Финансы и экономика (в сферах: исследований, анализа и прогнозирования социально-экономических процессов и явлений на микроуровне и макроуровне в экспертно-аналитических службах (центрах экономического анализа, правительственном секторе, общественных организациях); производства продукции и услуг, включая анализ спроса на продукцию и услуги, и оценку их текущего и перспективного предложения, продвижение продукции и услуг на рынок, планирование и обслуживание финансовых потоков, связанных с производственной деятельностью; кредитования; страхования, включая пенсионное и социальное операций на финансовых рынках, включая управление финансовыми рисками; внутреннего и внешнего финансового контроля и аудита, финансового консультирования; консалтинга).

Типы задач и задачи профессиональной деятельности, к которым готовится

обучающийся, определены учебным планом, а именно:

- 1. Аналитический,
- проведение обучающимися анализа ситуации в реальных социальных условиях для,
- поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения экономических и финансовых расчетов,
- обработка массивов экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценка, интерпретация полученных результатов и обоснование выводов.
 - 2. Расчетно-экономический,
- подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических, финансовых и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов,
- разработка экономических разделов планов хозяйствующих субъектов различных форм собственности, организаций и ведомств
- проведение расчетов экономических, финансовых и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы,
 - подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов
- построение стандартных теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов

3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ В ЗАЧЕТНЫХ ЕДИНИЦАХ С УКАЗАНИЕМ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ, ВЫДЕЛЕННЫХ НА КОНТАКТНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ (ПО ВИДАМ ЗАНЯТИЙ) И НА САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 4 зачетных единиц (3E), 144 академических часов.

3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах)

Для очной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётные единицы 144 часа

Объём дисциплины	Всего часов				
Общая трудоемкость дисциплины	144				
Контактная работа	80				
Аудиторная работа (всего):	44				
Лекции	28				
Семинары, практические занятия	16				
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	64				
Экзамен	36				

Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётных единицы 144 часа

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	144
Контактная работа	70
Аудиторная работа (всего):	34

Лекции	22
Семинары, практические занятия	12
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	74
Экзамен	36

4. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ СТРУКТУРИРОВАННОЕ ПО ТЕМАМ (РАЗДЕЛАМ) С УКАЗАНИЕМ ОТВЕДЕННОГО НА НИХ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ И ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ

4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в

академических часах)

академических часах) №		Всего		Количество часов					
тем									
Ы	Наименование темы	ОФО	ОЗФ	Контактная работа (аудиторная работа) Лекции Практические			ические	Внеаудит. работа Самост. работа	
			О	ОФО	ОЗФ	ОФО	ОЗФ	ОФО	ОЗФО
1	Цель, задачи и методы анализа и диагностики деятельности предприятия. Принципы и показатели анализа и диагностики деятельности предприятия.	9	10	2	2	2	2	5	6
2	Организация анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Анализ финансового состояния предприятия.	11	10	2	2	4	2	5	6
3	Анализ экономических результатов работы предприятия. Анализ производственных результатов работы предприятия. Анализ результатов технического состояния и развития предприятия.	10	12	2	2	2	4	6	6
4	Анализ использования трудовых ресурсов. Анализ результатов социального развития.	11	10	2	2	4	2	5	6
5	Анализ использования материальных ресурсов предприятия и состояния запасов. Анализ состояния и использования основных	11	10	2	2	4	2	5	6

	фондов предприятия.								
6	Анализ затрат на производство и реализацию продукции.	6	6	2	1			4	5
7	Оценка эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия.	6	6	2	1			4	5
8	Диагностика потенциала предприятия.	6	6	2	1			4	5
9	Диагностика конкурентоспособности предприятия.	6	6	2	1			4	5
10	Диагностика конкурентоспособности продукции предприятия.	6	5	2	1			4	4
11	Диагностика безопасности управления предприятием. Диагностика экономической безопасности предприятия.	7	8	2	2			5	6
12	Повышение эффективности организационной структуры предприятия.	6	5	2	1			4	4
13	Повышение эффективности функционирования предприятия на основе бенчмаркинга.	6	6	2	2			4	4
14	Антикризисное управление предприятием. Механизмы финансового оздоровления предприятия.	7	8	2	2			5	6
	Всего по дисциплине:	108	108	28	22	16	12	64	74
	Экзамен	36	36						
	Итого:	144	144	28	22	16	12	64	74

4.2 Содержание дисциплины, структурированное по темам

Тема № 1. Цель, задачи и методы анализа и диагностики деятельности предприятия. Принципы и показатели анализа и диагностики деятельности предприятия.

Цель и задачи анализа и диагностики деятельности предприятия. Виды анализа, их классификация и характеристика. Методы анализа и диагностики деятельности предприятия. Основные принципы и приемы анализа и диагностики деятельности предприятия. Основные показатели, используемые в анализе и диагностике деятельности предприятия.

Тема № 2. Организация анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Анализ финансового состояния предприятия.

Основы организации анализа и диагностики деятельности предприятия. Организация аналитической работы на предприятии. Оценка потенциала предприятия.

Анализ финансовых результатов деятельности предприятия. Методика анализа финансового состояния предприятия. Диагностика банкротства.

Тема №3. Анализ экономических результатов деятельности предприятия. Анализ производственных результатов работы предприятия. Анализ результатов технического состояния и развития предприятия.

Понятие экономической состоятельности предприятия. Анализ экономических результатов деятельности предприятия. Подходы к анализу и оценки риска деятельности предприятия. Анализ производственных результатов. Анализ использования производственных мощностей. Оценка качества и конкурентоспособности продукции.

Характеристика технического состояния предприятия. Анализ состояния техники и эффективности технологий. Анализ инновационной деятельности предприятия.

Тема № 4. Анализ использования трудовых ресурсов. Анализ результатов социального развития.

Характеристика состояния трудовых ресурсов. Показатели использования трудовых ресурсов. Анализ социальной структуры коллектива предприятия. Показатели оценки результатов социального развития предприятия. Анализ условий труда.

Тема №5. Анализ использования материальных ресурсов предприятия и состояния запасов. Анализ состояния и использования основных фондов предприятия.

Структура материальных ресурсов и их характеристика. Анализ состояния запасов материальных ресурсов. Анализ эффективности использования материальных ресурсов. Характеристика основных фондов предприятия и их использование. Анализ состояния основных фондов и причины их износа. Анализ начисления амортизации.

Тема №6. Анализ затрат на производство и реализацию продукции.

Характеристика затрат на производство и реализацию продукции и их структура. Диагностика затрат на производство и реализацию продукции. Особенности анализа себестоимости продукции и издержек обращения в различных отраслях.

Тема №7. Оценка эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Показатели эффективности деятельности предприятия и их оценка. Диагностика эффективности использования оборотных средств. Оценка эффективности инвестиций.

Тема №8. Диагностика потенциала предприятия.

Организация диагностики потенциала предприятия. Методы и формы диагностики потенциала предприятия. Диагностика деятельности предприятия на основе рейтингового анализа.

Тема №9. Диагностика конкурентоспособности предприятия.

Анализ факторов конкурентного преимущества по М. Портеру. Анализ конкурентоспособности фирмы по Ж. Ж. Ламбену. Методы анализа конкурентных преимуществ предприятия.

Тема №10. Диагностика конкурентоспособности продукции предприятия.

Сущность конкурентоспособности продукции. Оценка конкурентоспособности товара. Анализ конкурентоспособности продукции по системе 111-555.

Тема №11. Диагностика безопасности управления предприятием. Диагностика экономической безопасности предприятия.

Оценка деловых качеств менеджеров. Оценка эффективности организационной структуры управления. Проблема предсказания банкротства. "Количественные" кризиспрогнозные методики. "Качественные" кризис-прогнозные методики.

Тема №12. Повышение эффективности организационной структуры предприятия.

Необходимость и направления реструктуризации предприятия. Программа организационных нововведений. Критерии оценки эффективности деятельности подразделений.

Тема №13. Повышение эффективности функционирования предприятия на основе бенчмаркинга.

Сущность бенчмаркинга. Этапы процесса бенчмаркинга. Обучение при помощи анализа превосходства.

Тема №14. Антикризисное управление предприятием. Механизмы финансового оздоровления предприятия.

Сущность антикризисного управления. Основные причины возникновения кризисной ситуации на предприятии. Основные направления антикризисного управления при угрозе банкротства. Устранение неплатежеспособности. Восстановление финансовой устойчивости. Обеспечение финансового равновесия в долгосрочном периоде.

4.3. Темы практических работ

Тема № 1. Цели, задачи и методы анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия (2ч).

- 1. Цели и задачи анализа и диагностики деятельности предприятия.
- 2.Виды анализа, их классификация и характеристика.
- 3. Методы анализа и диагностики деятельности предприятия.

Тема №1. Принципы и показатели анализа и диагностики деятельности предприятия (2ч).

- 1. Основные принципы и приемы анализа и диагностики деятельности предприятия.
- 2.Основные показатели, используемые в анализе и диагностике деятельности предприятия.

Тема № 3. Организация анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия (2ч).

- 1.Основы организации анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
- 2. Организация аналитической работы на предприятии.
- 3. Оценка потенциала предприятия.

Тема № 4. Анализ финансового состояния предприятия (2ч).

- 1. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия.
- 2. Методика анализа финансового состояния предприятия.
- 3. Диагностика банкротства. Цель экспресс-анализа.

Тема № 5. Анализ экономических результатов деятельности предприятия (2ч).

- 1. Понятие экономической состоятельности предприятия.
- 2. Анализ экономических результатов деятельности предприятия.
- 3. Подходы к анализу и оценки риска деятельности предприятия.

Тема № 6. Анализ производственных результатов работы предприятия (2ч).

- 1. Анализ производственных результатов.
- 2. Анализ использования производственных мощностей.
- 3. Оценка конкурентоспособности продукции.

Тема № 7. Анализ результатов технического состояния и развития предприятия (2ч).

- 1. Характеристика технического состояния предприятия.
- 2. Анализ состояния техники и эффективности технологий.
- 3. Анализ инновационной деятельности предприятия.

Тема № 8. Анализ использования трудовых ресурсов (2ч)..

- 1. Характеристика состояния трудовых ресурсов.
- 2.Показатели использования трудовых ресурсов.

Семинар 9.

Тема №9. Анализ результатов социального развития (2ч)..

- 1. Анализ социальной структуры коллектива предприятия.
- 2. Показатели оценки результатов социального развития предприятия.
- 3. Анализ условий труда.

Тема №10. Анализ использования материальных ресурсов предприятия и состояния запасов (2ч).

- 1.Структура материальных ресурсов и их характеристика.
- 2. Анализ состояния запасов материальных ресурсов.
- 3. Анализ эффективности использования материальных ресурсов.

Тема №11. Анализ состояния и использования основных фондов предприятия (2ч).

- 1. Характеристика основных фондов предприятия.
- 2. Анализ состояния основных фондов и причины их износа.
- 3. Анализ начисления амортизации.

4.4. Содержание самостоятельной работы

Тема № 1. Цель, задачи и методы анализа и диагностики деятельности предприятия. Принципы и показатели диагностики деятельности предприятия.

- 1. Основные принципы и приемы анализа и диагностики деятельности предприятия.
- 2.Основные показатели, используемые в анализе и диагностике деятельности предприятия.

Тема № 2. Организация анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Анализ финансового состояния предприятия.

- 1. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия.
- 2. Методика анализа финансового состояния предприятия.
- 3. Диагностика банкротства.

Тема № 3. Анализ экономических результатов деятельности предприятия. Анализ производственных результатов работы предприятия.

Анализ результатов технического состояния и развития предприятия.

- 1. Анализ использования производственных мощностей.
- 2. Оценка качества и конкурентоспособности продукции.
- 3. Характеристика технического состояния предприятия.
- 4. Анализ состояния техники и эффективности технологий.
- 5. Анализ инновационной деятельности предприятия.

Тема №4. Анализ использования трудовых ресурсов. Анализ результатов социального развития.

- 1. Анализ социальной структуры коллектива предприятия.
- 2. Показатели оценки результатов социального развития предприятия.
- 3. Анализ условий труда.

Тема № 5. Анализ использования материальных ресурсов предприятия и состояния запасов. Анализ состояния и использования основных фондов предприятия.

- 1. Характеристика основных фондов предприятия и их использование.
- 2. Анализ состояния основных фондов и причины их износа.
- 3. Анализ начисления амортизации.

Тема № 6. Анализ затрат на производство и реализацию продукции.

1. Особенности анализа себестоимости продукции и издержек обращения в различных отраслях.

Тема № 7. Оценка эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

- 1. Диагностика эффективности использования оборотных средств.
- 2.Оценка эффективности инвестиций.

Тема №8. Диагностика потенциала предприятия.

1. Диагностика деятельности предприятия на основе рейтингового анализа.

Тема №9. Диагностика конкурентоспособности предприятия.

1. Методы анализа конкурентных преимуществ предприятия.

Тема №10. Диагностика конкурентоспособности продукции предприятия.

- 1.Оценка конкурентоспособности товара.
- 2. Анализ конкурентоспособности продукции по системе 111-555.

Тема №11. Диагностика безопасности управления предприятием.

Диагностика экономической безопасности предприятия.

- 1. Проблема предсказания банкротства.
- 2. "Количественные" кризис-прогнозные методики.
- 3. "Качественные" кризис-прогнозные методики.

Тема №12. Повышение эффективности организационной структуры предприятия

1. Критерии оценки эффективности деятельности подразделений.

Тема №13. Повышение эффективности функционирования предприятия на основе бенчмаркинга

- 1. Этапы процесса бенчмаркинга.
- 2.Обучение при помощи анализа превосходства

Тема №14. Антикризисное управление предприятием. Механизмы финансового оздоровления предприятия.

- 1. Устранение неплатежеспособности.
- 2. Восстановление финансовой устойчивости.
- 3. Обеспечение финансового равновесия в долгосрочном периоде.

5. КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Вид промежуточной аттестации – экзамен. Форма проведения промежуточной аттестации – письменный экзамен.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Падерин, А. В. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Ч.1: краткий курс лекций для студентов, обучающихся по профилю: экономика предприятий и организаций / А. В. Падерин. Симферополь: Университет экономики и управления, 2021. 95 с. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/83928.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Падерин, А. В. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Ч.2: краткий курс лекций для студентов, обучающихся по профилю: экономика предприятий и организаций / А. В. Падерин. Симферополь: Университет экономики и управления, 2021. 100 с. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/83929.html (дата обращения: 19.01.2025).

7. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

а) основная учебная литература:

- 1. Баранов, П. П. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия : практикум / П. П. Баранов, В. В. Остапова, М. В. Краснова. Новосибирск : Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», 2022. 112 с. ISBN 978-5-7014-0928-4. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/95194.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/95194
- 2. Долматова, О. В. Анализ хозяйственной деятельности по отраслям. Управленческий анализ : учебное пособие / О. В. Долматова, Е. Н. Сысоева. 2-е изд. Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2022. 148 с. ISBN 978-5-4486-0463-8. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/79764.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

б) дополнительная учебная литература:

- 1. Плотникова, И. А. Экономический анализ производственно-хозяйственной деятельности: учебное пособие / И. А. Плотникова, И. В. Сорокина. Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2023. 332 с. ISBN 978-5-4486-0728-8. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/83660.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Чайковская, Н. В. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия : учебное пособие / Н. В. Чайковская, А. Е. Панягина. Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2024. 226 с. ISBN 978-5-4486-0590-1. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/83260.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Шарова, С. В. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятий: практикум : учебно-методическое пособие по выполнению практических заданий для студентов очной формы обучения направления подготовки 38.03.01 «Экономика» / С. В. Шарова. Москва : Научный консультант, 2022. 48 с. ISBN 978-5-907196-90-2. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/104953.html (дата обращения: 19.01.2025). Режим доступа: для авторизир. пользователей

8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ» (ДАЛЕЕ - СЕТЬ «ИНТЕРНЕТ»), НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Информационно-правовой портал «Гарант»: официальный сайт. URL: http://www.garant.ru Текст: электронный.
- 2. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru/ Текст: электронный.
 - 3. Сайт Министерства финансов РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа:

Сайт журна www.minfin.ru ла «Эксперт» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.expert.ru

- 4. «Галерея экономистов» (Материалы об экономистах и направлениях экономической теории) [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://gallery.economicus.ru
- 5. Официальный интернет-портал правовой информации РФ [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://pravo.gov.ru./
 - 6. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат)

9. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

При проведении лекций, лабораторных занятий, самостоятельной работе студентов применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения студентов в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и студенты) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- 1. Творческое задание. Выполнение творческих заданий требуют от студента воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода.
- 2. Групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.

10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)

В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:

- программы, обеспечивающие доступ в сеть Интернет (например, «Google chrome»);
- программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);
- программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

11. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НЕОБХОДИМОГО ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Для преподавания дисциплины не требуется специальных материально-технических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Однако во время лекционных занятий, которые проводятся в большой аудитории, использовать проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего материала.